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Fóe bisericéscá-politicá. 
Blaş 19 Ianuariù 1896. Numërul 3. 

mai eus, este cea mal cutezată lovire 
în faţa adevărului. 

Că şcola română nu este spriginită, 
ci prigonită din partea organelor ad
ministrative, vom dovedi-o cu nouële lo
vituri, ce de un timp încoce au început 
a i-se da. 

Paragraful 4 1 din articulul de lege 
Х Х Х Ѵ П І dm 1868 prescrie, că „lare-
gularea proprietăţilor din comune venitul 
pământului segregat spre scopuri scolastice 
în sensul paragrafului 39 se póté în
trebuinţa pentru ajutarea şcolei satt sca
lelor confesionale corespundëtore recerin-
ţeloru legale, dacă în respectiva comună 
nu esistă de présent scală comunală". 

î n înţelesul acestui paragraf Mi
nistrul de culte şi instrucţiunea publică 
cu ordonanţa sa de dat 26 Iuniu 1883 
Nr. 13217 a dispus în paragraful 17-
următorele: „Acolo, unde încă nu esistă 
şcolă comunală ori de stat, venitul averii 
scolastice se întrebuinţeză pentru ajutarea 
şcolei saü şcolelor confesionale, ce core
spund recerinţelor legii citate, împăr-
ţindu-se după proporţiunea numëruluî 
şcolarilor, cari frecventată respectivele 
şcole." 

Atât ordonanţa ministerială, cât şi-
legea, pe cum vedem din cele citate, 
dă drept şcolelor confesionale române, 
să folosescă venitele fondului destinat 
pentru şcola comunală, dacă nu esistă 
atare şcolă în comună. Cu tote acestea, 
după cum ni-se raporteză din mai multe 
părţi, organele administrative se încercă, 
să turbure şcolele confesionale în deprin

derea acestui drept. Acesta dovedesce 
până la evidenţă, că şcolele românescl, 
ne cum să fie ajutate din partea or
ganelor politice, ele sunt prigonite î n 
tot chipul şi lipsite în mod volnic de 
condîţiunile de existinţă garantate prin 
legi. Este apoi caracteristic, că pe 
când în comitatele, unde Saşii sunt la 
putere, tot se mai concede, ca şcolele 
române confesionale să fie ajutate din 
cassa comunală, pe atunci în comitatele, 
unde magiarii stăpânesc, nu se concede 
aprópe nicăiri, ca şi şcolele române să 
se împărtăşescă de spriginul şi ajuto-
riul comunei politice. 

Tot in timpul mai recent organele 
administrative au început a aplica un 
nou sistem de persecuţiune în contra 
şcolelor române confesionale. în mai 
multe comune era obiceiul lăudabil, că 
senatul scolastic parochial îşi pregătia 
budgetul pentru şcola românescă confe
sională şi-1 trimitea représentante! co
munei politice, pentru ça acesta contri-
buirile aruncate asupra credincioşilor 
comunei bisericesc! pentru scopuri sco
lastice să le incasseze de odată cu incas-
sarea dării de stat şi a aruncului comunal. 
Pe calea acesta senatul scolastic paro
chial era scutit de multe neplăceri, şi 
contribuirile credincioşilor pentru susţi
nerea şcolei se incassau regulat. Astfel 
susţinerea şcolei române confesionale şi 
mai vîrtos plătirea salariului înveţăto-
resc nu întâmpinau nici o greutate. 
Acest obiceiü a fost aprobat între anii 
1881 şi 1888 prin mai multe ordo-

Anul V. 

Nóué lovituri contra şcolelor nóstre. 
î n procesul de presă al „Dreptăţii" 

din Timisóra procurorul Gozsdu avu 
cutezarea, să afirme, că organele sta
tului nu numai nu împedecă desvoltarea 
şcolelor române, ci din contră o pro-
moveză. 

Nu este intenţiunea nostră, să com
batem acesta aserţiune falsă. Cetitorii 
noştri cunosc starea lucrului din trista 
esperinţa şi din numeroşii articoli apă
ruţi în colonele acestei foi cu privire 
la situaţiunea şcolelor române de tote 
categoriile. 

Când gimnasiul din Beiuş, înte
meiat de un episcop român pentru pro
movarea culturii române, se magiariseză 
în mod volnic în contra legilor esistente ; 
când în contra acelora-şi legi nu se 
susţine nici o şcolă secundară română 
din budgetul statului, la care şi Ro
mânii contribuesc cu dări grele; când 
in nici o şcolă de stat întemeiată prin
tre Români nu se propune în limba 
română, ci în cea magiară; când şcole
lor confesionale li-se dă ajutoriu de 
stat numai pe lângă condiţiunea, ca 
auçtoritatea bisericescă să fie restrînsă 
în drepturile sale autonome de a de
numi şi disciplina independent pe învă
ţătorii susţinuţi de comunele bisericesc! ; 
când tot mai puternic se face curentul 
şovinistic de a preface tote şcolele din 
ţară în institute de stat magiare : aser
ţiunea procurorului Gfozsdu, amintită 

Feuilleton. 
—>**— 
Delà sate. 

O, odaea în timp de Iarnă, cum o mal 
urescl delà o vreme I Diua e o lumină nuorosă, 
ce te face jalnic şi somnuros. Unde sunt 
razeie sórelui, ce te întineresc şi-ţi varsă 
ÎD suflet farmec şi veselie? Lucrezi mal 
una, mal alta, inse tóté le faci mechanicesce, 
fără nici o mulţămire ta inimi, le faci, pentru 
c& trebue s i le faci, f i r i de tragere de 

^Aimă. O, ce uriciosă e viaţa Iarna ! Gândul, 
. ţi el Încă e somnuros, şi chiar daci se trezesce 
_Vre-o dată, el parei e o pasere Închişi 

>*ntr'o colivie strimţi. Se sbate şi se cere 
"»Äfara la liber. Se lovesce parei de toţi 
A ă r e ţ i i odăii, ca să stribată la larg. Singur 
^ n familii cu copii e de triit. Singur veselia 

lor nevinovaţi te face, s i uiţi pustiul de 
v lin afară. 
[1 Mi-a fost atât de binevenită invitarea 
Aătuşiî , să merg la ei la ţari. Sania më 

aş tep ta deja. îmi vinia, s i -strig de bucurie, 
nd m'am vé(Iut la larg. O, ce tablou gingaş 
iarna, Îmi qMceam. Nu e uriciosă de loc. 
beţă curată, cât vedj cu ochii, te înseninezi 

şi-ţl umple inima de gânduri frumóse, de 
doruri, ce nu le-ai mai avut nici odată, de 
o poésie dulce şi de tablouri cu ângeri albi 
şi curaţi şi de amintiri sfinte din trecut. 
Eram r ip i t i cu totul. Delà o vreme simt 
mâna mătuşii, c i më scuturi cu putere şi 
më Întrebi, c i de ce zimbesc şi ce am gândit. 

Treziţi din visuri, më întrebam eu 
lnsă-mi, ce am gândit, dar nu sciam. Nici 
DU cred, s i fiu gândit ceva. Albul mi-a 
făcut o sensaţie de fericire, m'a farmecat cu 
totul, mi-a ripit şi rësuflul, căci simţiam 
acum trebuinţa de aer şi respiram, ca şi cum 
aşi fi urcat un munte. Numai acum simţiam 
lunecarea lini a săniei şi audiam clincetele 
de clopoţei. Mătuşa m6 întrebă, că nu-ml e 
frig, şi după ce-i spuse-í, că nu, më netedj 
cu drag pe obraji şi-mi spuse oftând, că la 
ea a trecut de mult vremea, când aerul de 
iarni ti înfloria obrajii. Eu o învălui! bine, 
şt povestind lunecarăm mal departe. O, cum 
më fura gândul, şi cât de mult aşi fi vrut, 
să tăcem, ca s i më las pradă dulcilor visuri, 
ce-mi năpădiau sufletul. înse mituşa avea 
pofti de vorbi şi nu înţelegea de ioc, ce se 
petrece In inima visătorei sale nepóte. Ea 
e o femee bună şi îngrijată de sortea nostră, 
îmi povestia lucruri forte cuminţi, şi trebuia 

să o ascult, căci îmi cerea respuns cu pri
vire la unele lucruri. Cum aşi fi putut dar r 

să më adâncesc în gânduri, cum aşi fi putut, 
să nu-I ţin de urît? 

După câteva óre am ajuns ÎD satul, 
unde era moşia dlnsel, şi am fost forte res-
plătită, când mi-a spus mătuşa sărutându-me 
pe frunte, c i am amusat-o bine, cât drumul 
j-s'a părut scurt de tot. Nu mi a mai părut 
rëu, c i nu mi-a lisat vreme de visat, deşi 
më gândiam, că cine scie Ia ce mari filo-
sofări m'ar fi îndemnat firea tn acele clipe. 

Dar şi eu anv avut o satisfacţie. Ţe-
raail din sat më cunosceau din vara trecută 
şi acum revëdêndu-më më salutau cu câte 
un zimhet, ce-mi tiunăcia un sincer : „Bine-al 
venit!" M'am simţit forte norocoşi de sa
lutul lor. Şi copiii, dragilmei copil, se uitau 
întâiu serioşi la sania noştri , dar re-
cunoscêudu-më zimbiau şi mititeii. O, zim-
betele lor më mulţăiniau mal mult, decât 
ori ce alt semn de Iubire. Dincolo o femee 
voinică şi rumeni de gerul iernii më bine-
ventă: „Te mal aduce Dumneden si pe 
la noi, domniseră?" 

O, câtă inimă deschisă e la sate. Ce 
bine më simţiam departe de prefăcătoria delà 
oraş. „Mătuşe, aici e pentru mine. O, ce 
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nanţe ale ministrului de interne. J) Cu tote 
acestea avem maî multe caşuri, că co-
misiunile administrative comitatense au 
absolvat comunele politice de sarcina de 
a se îngriji şi de incassarea aruncu-
rilor făcute pentru susţinerea şcolelor 
române confesionale. In acest chip 
esistinţa maî multor şcole române a de
venit forte problematică spre cea maî 
mare bucurie a guvernului, care abia 
aşteptă, să încete o şcolă română con
fesională, pentru ca în locul eî să în
fiinţeze şcolă magiară comunală orî de 
stat. 

Apoi să ni-se maî spună, că şcolele 
române nu sunt prigonite, ci spriginite 
din partea statului ! Câţi bani nu dă 
statul numai pentru susţinerea teatrelor 
magiare în capitală şi în provinţă? 
Pacâ pentru ajutarea şcolelor române 
confesionale ar da statul, numai cât dă 
pentru teatrele unguresci, atunci ar vedé, 
că acele şcole s'ar ridica mai pe sus 
de şcolele unguresci. Poporul româ
nesc este setos de cultură, şi ori unde 
i-au permis mijlócele, şi-a înfiinţat şcole 
poporale, cari întrec în totă privinţa 
şcolele magiare de asemenea categorie. 
N'avem decât să aruncăm o privire în 
comunele màrginene, unde poporul ro
mânesc locuesce în numêr mai însemnat 
şi este mai bine situat materialicesce, 
ca să ne convingem despre progresul 
frumos, ce Га făcut şcola românescă. 
in astfel de comune abia mai eşista 
bărbaţi şi femei sub 30 de ani, cari să nu 
scie ceti şi scrie. 

Am indigitat nouële prigoniri por
nite în contra şcolelor române mai 
yîrtos din motivul, ca cei interesaţi, cu-
noscênd dispuseţiunile legilor şi ordo
nanţelor ministeriale, să scie, cum să 
şe apere în contra abusurilor micilor 
tirani din provinţă. Apërarea acesta 
va deveni şi mai necesară în era cabi-

') Vedî aceste ordonanţe In opul: »A Ma
gyarországi Neptanitasügy« Budapest 1893 pag. 
234—236. 

fericita aşî fi, să şed eu la un sat. Mătuşe, 
më crede, că aşi fi fericită.'' Dar mătuşa, 
necredëtore delà fire, më dojenia şi-mi spunea, 
că nu-mi poftesce nici de cum viaţa prosaică, 
de care a avut ea parte. Dar eu nu mă 
pot împăca cu vorbele eï. Pote nu a sei ut 
ea, cum să înţelegă viaţa. Ori că nu cu-
noscea nimicniciile delà oraşe, formele seci 
şi nebuniile, cărora se închină orăşenii, şi 
cari eu le uresc atât de mult. 

Ce bine am petrecut cele trei dile la 
mătuşica! Am ajuns, pe când începea a 
însera, şi abia ne-am desmorţit, şi am cinat şi 
ne-am şi culcat. Vëdêndu-më în loc străin, 
mi-se părea, că şi eu m'am schimbat, păream 
cu totul alta. Dar abia шё pun în aşternut, 
şi etă ér më simt pe mine cea veche, ér 
më urmăresc acele-şî gânduri şi-mi robesc 
sufletul acele-şî visuri de acasă. Plecasem 
cu gândul, să më distrag, să-mi uit pe câteva 
4ile de tote, dar acesta vedeam, că nu se 
póte. Am înţeles atunci, că Constanţa a 
trebuit să më boteze. Căci am ved_ut în 
lumină vie întréga mea fiinţă. Am vëdut 
parcă într'o clipă tote gândurile şi dorurile, 
ce am simţit în viaţă, dar tote neştirbite şi 
înrădăcinate în suflet cu atâta putere, cât 
n'ar fi forţă lumescă, să le sdrobescă. Mi-am 
vëdut pentru întâia oră fotografia sufletului. 
Altfel am durmit liniştită şi mulţumită Lă
tratul cânilor тпё trezia câte odată, dar nu-mi 
făcea rëû, dimpotrivă më simţiam atât de 
sigură de ori ce rëû. Lătrau tare de tot, 

netului Bánffy, pe care mieft tirani din 
provinţă cunoscêndu-1 încă de pe timpul, 
când era comite suprem, ca pe un bărbat 
volnic, vor lua pildă delà el în ceea 
ce privesce prigonirea tuturor instiţiu-
nilor românesci. 

Revista bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

UJtima pastorală a episcopatului ca
tolic în cestiunna legii despre căsătoria 
civilă s'a publicat In Archidiecesa nostră 
prin cerculariul din 1 Ian. 1895. Ea 
credem, că va fi făcut cea mai mângăi-
tóre impresiune în toţi creştinii adevă
raţi, vëdênd, că cei puşi de Spiritul 
Sfînt, ca să guverneze biserica lui Dum
nedeu, sunt conscii de sublima şi gréua 
lor misiune. Cu atât mai mare indig
naţi une a produs în lumea catolică pur
tarea episcopului de Caşovia Bubics Zsig
mond, care în loc de a lucra solidar cu 
corul episcopesc, face scisiune îndemnând 
pe diecesanii sei, să se împace cu căsă
toria civilă ca cu un fapt împlinit, ce 
nu se mai póte schimba. Ca motiv pentru 
capitulare faţă cu acest fët al falsului 
liberalism aduce, că s'ar provoca la Kul
tur-Kampf, care ar fi periculos pentru 
elementul magiár. Mai impută la o parte 
din catolicii magiari, că făcând oposiţie 
căsătoriei civile se însoţesc cu atari ele
mente, cari nu numai că nu aü nici un 
simţ pentru susţinerea statului magiar, 
ci din contră lucră pentru ruinarea lui. 
Tot acest episcop, care şi-a uitat de sine, 
a dat la timpul sëu un circular şi în 
favorul nefericitei ordinaţi uni din 26 
Febr. 1890, care circular înse a trebuit 
să şi-1 revóee. 

Foile liberale landă pe nedemnul 
episcop, pe când „Magyar Állam", după 
ce combate necualificabilele lui aserţiuni, 
rogă corul episcopesc, să readucă la calea 
adevëruluï pe consoţul rătecit, ori dacă 
acésta nu s'ar puté, să se îngrijescă de 
alt păstoria pentru diecesa de Caşovia. 

dar le simţiai credinţa, de care sunt pătrunse 
bietele dobitoce faţă de casa stăpânului. 

Diua am umblat prin sat pe la unele 
ţerance cunoscute. Şi am înveţat multe delà 
ele. Sermanele lucră t o t ă diua lucruri destul 
de grele şi în t o t ă diua acele-şî lucruri, şi 
nu se plâng nici când de monotonie ca noi 
orăşenele, şi nici că gândesc, să-şi cerce vre-o 
distracţie. Inima lor e plină de sentimente 
nobile, şi şi-le hrănesc prin muncă. îşi 
iubesc vatra casei lor, de ea li-se legă tot 
norocul şi t o t ă viaţa, şi nici odată nu ajung, 
să se urască, căci sufletul lor nu e gol 
nici odată. 

în a dóua di fiind Duminecă m'am dus 
la biserică. Toca şi clopotul sunară atât de 
serbătoresce prin sat, cât tot sufletul îmi 
umplu sunetul lor. Am făcut intru mine erăşl 
asemănarea între noi şi între săteni. Prin 
cătunele sëràcaciose n'a fost om, să nu audă 
sunetul clopotului şi să nu-şi înalţe gândul 
la ceriuri, pe când la oraş de câte orî nu 
sună clopotul, şi de multe ori uici uu-1 audim.' 

Am stat la un loc, ca să vèd, cum se 
adună omenii. Sănătoşi, bine făcuţi şi îmbră
caţi curat, te desfătezi, când îi privescî. 
Bătrâni şi flăcăi, ncióre şi copii, pe toţi de o 
potrivă încă de pe drum din depărtare ÎI 
vedeai apropiându-se de casa lui Dumnedeu 
cuprinşi de sfială şi de frica lui Dumnedeu. 
Biserica era plină de omeni. îmi saltă inima 
de bucurie vëdênd atâta popor. Nu m'am 
simţit nici odată mai mândră de némul meu 

Bine ar fi, când s'ar începe o mişcare 
salutară între catolici spre a face impo
sibilă rëmânerea pe tronul episcopesc a 
unui atare om, ori a-1 constrînge la re
vocarea nefastului circularii! şi la recon
cilierea consciinţeî publice catolice greü 
vătemate. 

R o m a . ) 
Se anunţă din Roma, că Sfinţia Sâ  

în curênd va recerca prin o enciclică ţe-j 
rile catolice mai avute la oferte benevol^ 
în scopul misiunilor catolice din resăritl 

Sfinţia Sa Leo XIII prin o epi' 
stolă adresată cardinalului Gruscha laudă 
zelul episcopatului austriac întru îndem
narea bărbaţilor catolici pentru apërarea 
pe faţă a dreptăţii şi adevëruluï. 

îu Italia, care stă la marginea ru-
inii, tote partidele doresc, ca şi catolicii 
să îea parte la viaţa publică parlamen
tară, deórece liberalii, deja usaţi, nu 
pot scote ţara din periculul, în care aú 
împins-o. 

F r a n ţ a . 
ч 

Archiepiscopul de Paris cardinalul 
Richard na preste mult va căletori la 
Roma spre a raporta Sfinţiei Sale despre 
activitatea partidului catolic republican, 
Ia care aparţine mal întreg episcopatul 
şi partea cea mai mare a clerului sub
altern. 

Catolicii sperau, că guvernul dimi-
simionat deunădl, compus din elemente mai 
moderate, şi dacă nu va abroga de-odată 
tote instituţiunile contrare bisericii, cel 
puţin nu va introduce mësurï noue ini
mice bisericel, eră o parte din cele deja 
introduse nu le va esecuta. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Crisa ministerială de présent e re-
solvată şi încă tot în partidul liberal. 
Ce nu a succes contelui Héderváry, a 
succes baronului Bánffy, numai cât viaţa 

ca atunci, seiindu-më ín mijlocul dragilor 
românaşi, şi nici odată rugăciunea mea pentru 
binele comun n'a fost mai aprinsă de dorinţă. 
Ajunsă la casa mătuşii më simţiam ca o sfîntă, 
atâta foc se vërsase din inima mea, cât më 
simţiam uşoră şi parcă sosită di.i altă lume. 

După amédí am mers, să ved şi jocul. 
Priviam cu drag în feţele ficiorilor şi a fe
telor şi descoperiam în ele trăsături şi espre-
siuni, cari aduceau mult cu a unor cunoscinţe 
de ale mele. Nisce ochi albaştri, frumoşi şi 
inteligenţi, cu privire aspră, îmi aduceau 
aminte de o bună prietină a mea. Tot aşa 
o statură înaltă şi şvel.ă më ducea cu gândul 
departe departe. Ore Întregi ami privit tine
rimea veselă, admirând îuvîrtiturile uşore şi 
făcend studii de fisiognomie. 

în drum am înttlnit nisce copii ca bul
gării de îndesaţi. Se dădeau pe un gheţuş 
lunecos. Nu m'am pntut răbda, să nu Inf 
în societatea lor. Erau sfiicioşî, dar dră" 
de tot în naivitatea lor. Dintr'un coli 
sat rés una un corn. Era o melodie jalj , 
doiosă, ce-ţi vorbia de o inimă arsă de I ' / \ 
Dintr'alt colţ se audiaţi cântece naţioj 4 

Tote respirau viaţă şi poésie. Cum se I 
plânge mătuşica de acest traiu dulce? 

Serile mi-au plăcut mult. Nisce v 
au dat pe ia mătuşa cu furca. Ce pc 
drăgălaşe am audit! Am să vi-le sp 
Dvóstre mai târdiu. M'am simţit aş 
mândră, că sciü şi eu tórce, am cerut 
un caier şi m'am pus In şir. Se înţ 
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cabinetului compus de el abia va să du
reze până la votarea budgetului pe an. 
1895, şi apoi erumpênd din nou crisa, 
probabil că se va disolva parlamentul şi 
se vor escrie alegeri noue, după ce la o 
fusiune a partidelor, cari stau pe basa 
pactului dualistic, nu ne putem aştepta. 

Br. Bánffy Dezső, care e cunoscut 
ca un calvin incarnat şi inimic al na
ţionalităţilor nemagiare, era să primescă 
şi portofoliul internelor. Spre a nu pro
voca şi mal mult pe catolici şi naţionali
tăţile înse s'a mulţămit cu demnitatea 
de ministru-preşedinte, chemând la re
sortul afacerilor interne pe Percsel Beeső 
fostul vice-preşedinte al camerei, care 
Înainte de a fi deputat a funcţionat ca 
vice-comite în comitatul Tolna. Ministru 
de comerţ e deputatul Daniel Ernő. 
Contele Festetich Andor a rëmas tot mi
nistru de agricultură. La cnlte a ajuns 
ultra-liberalnl Wlassich Gyula, care a 
funcţionat ca procuror şi delà 1890 ocupă 
la universitate catedra de dreptul cri
minal. Erdélyi Sándor, noul miniştrii 
de justiţie, a lucrat pe cariera judecă-
torescă timp îndelungat, de vre-o doi ani 
funcţioneză ca secretar de stat in mi-
nisteriul de justiţie şi nu de mult a fost 
ales deputat la Dnna-Szerdahely. Se-
cretariul de stat din ministeriul de fi
nanţe Lukács László a primit portofoliul 
finanţelor. Delà el se aşteptă, să urmeze 
politica fraanţială a lui Wekerle, mal ales 
ín ce privesce regularea valutei. Mi
nistru croat a rëmas tot Iosipovich, eră 
br. Fejérváry ministru de honvedî. Mi
nistru lângă persona Maiestăţii Sale a 
fost numit br. Jósika Samuel. El va de
pune Duminecă în 20 a c . jurămîntul 
de fidelitate. 

Despre br. Bánffy se susţine, că ar 
fi promis Monarchulul, că el va linişti 
naşionalităţile (?), va pacta cu catolicii (?) 
şi va sdrobi pe KossuthiştI (?). 

în întreg cabinetul nu e nici un 

mî-a venit şi mie rtndul la o poveste. Să 
sciţi, ce poveste le-am spus! V'aşl spune-o 
şi Dvóstre, inse më tem, să nu o audă şi 
alţii, c'apoî nu se alege bine din trebă. 

Trebue Inse să plec cătră casă. Aveam 
concediu numai pe trei djle. Şi terminul a 
fost espirat. Mi-am luat rëmas bun delà 
mătuşa şi am pornit. Simţiam o adevărată 
părere de rëu după viaţa delà sat. înse 
acasă më aşteptau lucruri, cari nu puteam 
ea le amân. 

Eram deja tn drumul terii. Singură tn 
sanie puteam visa după pofta inimii. Më 
gândiam la ce se va fi petrecut pe la noi 
tn vremea, câtă am fost dusă. O, câte lucruri 
preste putinţă vedeam împlinite aşa de uşor. 
Simţiam deja potopul de fericire, ce më va 
cuprinde. Inse cu cftt më apropiam mai tare 
de casă, cu atâta mai mult tmi sbura fericirea 
şi-mi crescea tndoela. „Nu cred, să fi venit. 
,Atâta depărtare, şt iarna e neplăcut, să că-
lëtoresci, şi apoi sermanul are de studiat. 
Şi mai bine, că n'a venit, pote se rëcia pe 
drum şi-şi întrerupea studiul. Şi la ce tote 
is tea, numai pentru o poveste? Dar nu 
şred, că nu-mi va fi scris." Ajunsă acasă 
iflăi într'adevër o serisóre. Purta sigilul 
)ostei tocmai de unde se află el. Gu câtă 
nişcare am desfăcut-o. Dar ce era? 

O firmă işi recomanda stofele elegante 
e bal. 

O vere, vere, cât eşti de tiran! 
Шѳпа S, 

bărbat cu calităţi superióre, cu vederi 
mal largi şi cu trecut politic. Premie
rul Bánfly e forte slab oratoru, pe lângă 
aceea e om fudul şi încăpăţinat şi mal 
mult despot decât energic. Celalalt! mi
niştri, cu escepţiunea lui Fejérváry, au 
putut fi buni funcţionari subalterni, dară 
de aci nu urmeză, că ar fi şi buni băr
baţi de stat şi miniştri. 

Nici chiar liberalii nu cred în durabili
tatea cabinetului Bánffy, care în batjo
cură e numit cabinetul de carneval. 
Noul cabinet se va présenta corpurilor 
legiuitóre astădî, când îşi va desvolta 
şi programul, care înse în esenţă nu va 
diferi de cel al cabinetului Wekerle. 

G e r m a n i a . 
In parlamentul imperial în septë-

mâna trecută a decurs cu multă patimă 
desbaterea proiectului de lege în contra 
elementelor resvrătitore. Deputaţii socia
lişti combat proiectul, prin care se creeză 
stări escepţionale, arëtând, câ legile vi-
gente sunt de ajuns pentru susţinerea 
ordinii publice. Dintre deputaţii catolici 
încă au vorbit mulţi cu ocasiunea des-
baterilor parte reprobând întreg proiectul, 
parte combătend unele disposiţiuni ale lui. 
Deputatul alsaţian Zolmus a poftit, să se 
recheme lesuiţil. Un singur ïesuit póté 
lucra mai mult decât un regiment de 
poliţişti în contra nisuinţelor subversive. 
La universitatea din Strassburg nu e nici 
o schintea de religiositate ; dacă tot aşa 
vor merge lucrurile, în 20 de ani impe
riul va deveni păgân. Polonii vëd în 
nóua lege o mesura escepţională, care 
uşor se póté aplica în contra religiunil 
şi naţionalităţii lor. Dr. Şigl caracteri-
seză proiectul diu ceşti une ca o sentinţă 
de morte pentru oposiţie, dară adauge, 
că în contra ideilor nu se póté purta 
luptă prin legi, şi că acesta lege va în
mulţi în Bavaria pe social-democraţl cu 
80 ,000 de voturi. 

Cancelariul Hohenlohe declară, că 
proiectul ţintesce numai la urmărirea 
crimelor îndreptate în contra societăţii 
şi nu stă nici în o legătură cu cestiunea 
lucrătorilor, de a căror sorte se intere-
reseză guvernul. După o desbatere de 
5 dite proiectul s'a retrimis comisiunil 
parlamentare. 

F r a n ţ a . 
Cabinatul Dupuy în 14 a c . şl-a 

dat dimisiunea din causa, că camera a 
respins o propunere a deputatului Frélat, 
cu care propunere s'a identificat şi guvernul. 

Presidentul republice! Casimir Perier, 
neputênd îndupleca pe Dupuy să-şl amâne 
dimisiunea şi vëdênd, că republicanii mo
deraţi nu-i dau mână de ajutoriu în 
contra elementelor revoluţionare, cari 
devin tot mal cutezătore, a dimisionat şi 
el în 16 a c. Camera şi senatul întru-
nindu-se a ales în locul lui pe Felix 
Faure. 

R u s i a . 
Cu ocasiunea anului noü st. v. ţarul 

a făcut mal multe denumiri şi distinc-
ţiunl importante. Aşa pe marele duce 
Mihail de nou l'a numit preşedinte al 
consiliului imperial de stat, pe Stoinovski 
1-a numit secretar de stat; pe mini

strul de finanţe Bungen şi pe cel de ju
stiţie Murawiew 1-a decorat cu ordul S. 
Vladimir cl. I. 

Tote foile din capitală în articulil 
de anul noü prognostiseză, că anul 1895 
este începutul unei ere noue de prospe-
rare pentru Rusia. „Svet" releveză con
solidarea finanţelor statului şi reformele 
economice realisate în 1894. „Novosti" 
cu privire la afacerile esterne scrie: 
„Rusia păşind în noul.an se razimă pe 
alianţa acelei puteri, care merge in fruntea 
civilisaţiunii şi e gata a întinde mâna 
altei puteri mari. " Alianţa între Rusia, 
Franţa şi Anglia tot mai mult se apropie 
de realisare, avênd de scop a paralisa 
influinţa întreitei alianţe. Până acum 
Rusia a observat cu fidelitate principiul 
neintervenţiunii, dară la caşul, când nu 
i-s'ar lua în considerare justele preten-
siun! în cestiunea Coreei, va fi silită a 
şi-le validita şi cu forţa armată. 

Corespondinţe. 
Lugoş la 15 Ianuarie 1895. 

Onorată Redacţiunel 
Diua de 10 Ianuarie a. c. erăşf 

a fost o 41 memorabilă în analele Dieceseî 
Lugoşului. Protopopii tractuall şi Asessoril 
Consistoriali ai acestei Diecese s'au adunat 
pe acesta di tn Lugoş, ca in calitate de man
datari ai Clerului şi poporului credincios din 
diecesă să felicite pe bunul lor Părinte din 
incidentul denumirii de Mitropolit, dând 
espresiune simţemintelor de înaltă stimă şi 
Iubire, ce le nutreşce Clerul diecesan faţă de 
înalt Prea Sfinţia Sa. 

După celebrarea s. liturgii, la care aô 
luat parte in corpore toţi, fiind di de Con
sisterai, s'au adunat în reşedinţa episçopéscà 
cu scopul, ca să felicite pe Ilustrul Archiereft 
în şedinţa consistorială. Adunaţi în şedinţă, 
după cântarea imnului „împărate ceresc" 
Iluştri tat ea Sa salutând cu drag pe cel adu
naţi declară şedinţa de deschisă. Apoi vi-
cariul foraneu al Haţegului Ioan Ianza salută 
pe Archiereu cam tn modul următoriu: 

Ilustrissime şi Prea Sfinţite Domne 
Archiepiscope şi Mitropolite! Distincţiuuea 
pentru mine măgulitore, cu care më onorară 
M. Ou. confraţi protopopi şi asessori consis
toriali, ca în acestea momente să dau espre
siune simţemintelor de profundă bucurie şi 
satisfacere fiésca, de caré trăsaltă tote ini
mile românesc!, më preocupă adânc, şi abia 
cutez a më supune acestei comisiuni atât de 
delicate. Interpretând acestea simţeminte, 
pe cari Vi-le oferă întreg poporul nostru 
prin noi mandatarii fiilor sufletesc! din diecesă 
ca un mie tribut de pietate şi recunoscinţă, 
trebue să ating şi virtuţile strălucite dim
preună cu meritele neperitóre, pentru cari 
provedinţa divină Va înălţat la ilustra 
treptă a Mitropoliei. Meditând înse asupra 
celor sevârşite în trecutul archieresc al 
Ilustrităţiî Vostre më vëd dispensat delà 
amintirea calităţilor superióre a Ilustrităţiî 
Vóstre, căci apreţiările numerose delà co
naţionali şi delà străinii nepreocupaţi con-
glăsuesc cu manifestaţiunile dese a deputa-
ţiunilor succedate delà preagraţiosa denumire 
până astădjL Este nespusă bucuria, ce a cu
prins întreg corpul naţional. Mâhniţi ne va 
afla pe noi óra despărţirii, dar interesele vi
tale ale poporului românesc au reclamat apë-
rătoriu zelos şi energic conducëtor cu inimă 
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şi înaltă prudinţă, care în timpul de faţă mal 
mult decât orî care sunteţi numai Ilustritatea 
Vostră. Vë însoţim până la înaltele trepte 
ale sublimei puseţiunl, dând laudă lui Dum
nezeu pentru graţia deosebită de a fi dat 
provinţel bisericesc! pe mirele seu ales, în 
care s'au întrunit tote dorinţele, şi care fără 
îndoelă e capabil de a reálisa tote aşteptările 
Îndreptăţite ale poporului românesc. 

Primiţi, Ilustrissime, mulţămitele nóstre 
ferbinţl pentru simpatia, dragostea şi îngri
jirea părinţescă, de care ne-aţî Împărtăşit, şi 
recunoştinţa adâucă pentru propensiunea, cu 
care aţi judecat resultatele activităţii nóstre. 
Păstraţi-ne şi de aer încolo tesaural simţe-
mintelor de simpatie ca un suvenir dulce al 
legăturii sufletesc! Intre no! şi Ilustritatea 
Vostră In timp de 20 de ani, ér no! la rîndul 
nostru vom ruga pe Părintele ceresc, ca să 
Vë lungescă firul vieţii până la cele mal de
părtate hotare ale vieţii pămîntescl în săne-
tate, putere şi fericire neconturbată, ca să 
puteţi réalisa aspiraţiunile nobile şi salutare, 
ce Vë preocupă spre lauda lui Dumnedeu şi 
fericirea poporului nostru românesc. Să trăiţi 
mulţi fericiţi ani! 

Ilustrul Archiereu emoţionat până în 
adâncul inimii şi cu lacrimi în ochi rëspunde 
cam următorele: 

Prea On. Die vicariu! M. On. Fraţi 
In Christos Protopopi, asessorî consistoriali şi 
iubiţi fii sufletesc!! Când din îndurarea lui 
Dnmnedeu şi graţia S. Scaun Apostolic am 
ocupat scaunul episcopesc al Lugoşuluî, ml am 
luat şi stabilit o normă, după care să lucru, 
ca să pot corespunde aşteptărilor. Acesta 
normă a fost supunere omagială cătră su
premele auctoritâţi bisericesc! şi politice ale 
statului şi de acesta normă condus m'ain 
nisuit, ca prin serviţiă sincer să descoper 
tot ceea ce am aflat salutar pentru binele şi 
înaintarea diecesel. Mi-am statorit, ca cătră 
colegii episcop! şi auctorităţile politice, cu 
cari am venit tn coatingere, să fiu totdeuua 
cu respectul şi prevenirea cuvenită şi să ţin 
relaţiuni bune cu el bine sciind, că delà 
acesta Împrejurare mult atîrnă, ca să ni-se 
ajute şi să nu ni-se strice. în acesta normă 
am avut şi aceea, ca ajutătorii mei să afle 
în mine un adevërat susţinetoriu şi aperătoriu, 
căci eu eram convins, că numai în conţele-
gere şi prin consfătuire cu Veneratul Capitul 
se póté înainta şi ajunge la résulta te bune. 

Fost-aü vremuri grele şi furtunóse. 
Fost-au timpuri, în cari voî inşi-ѵё m'aţi 
sfătuit, să ma! las ceva din dreptate. Eu 
înse tntru tote şi ín tote împrejurările m'am 
nisuit a administra diecesa apërând, mân-
gâiând şi întărind pe aceia, cari aü avut 
lipsă. In justiţie m'am silit după putinţă a 
face dreptate. Beneficiile m'am adoperat a 
le împărţi după calităţi şi merite, ér pe cel 
greşiţi i-am judecat cu blândeţă şi dreptate. 
Eu pentru tote acestea împlinite cu concursul 
şi sfatul vostru vë sunt mulţămitoriu şi vë 
«doresc delà Dumnedeu totă răsplata cerescă. 

Dacă în timp de o luuă ori doue va 
-veni Întărită denumirea mea delà S. Scaun 
Apostolic al Bomel, va trebui, să vë părăsesc, şi 
pentru acésta vë aduc aminte de sfaturile, 
•ce le-a dat S. Ciprian în cartea sa a IV-a 
4in esil cătră preoţii şi diaconii sei : „Nisu-
iţi-ѵё, până când provedinţa divină vë va tri
mite alt Părinte în locul med, ca să împli
niţi cele de împlinit, şi să nu lipsescă nimic 
din cele necesare." Şi acum darul Domnului 
nostru Isus Christos, dragostea lui Dumnedeu 

Tatăl şi împărtăşirea Spiritului Sfînt să" fie 
cu voî eu toţi. 

Terminând Ilustritatea Sa vorbirea între 
însufleţite urări de „Să trăescă!" s'a început 
şedinţa consistorială plenară, care a durat 
până cătră 12 óre. La 1 oră a fost prânzul 
la care pe lângă membrii Veneratului Capitul şi 
Clerul gremial au luat parte toţi ce! sosiţi din 
afară In numër de 20 de inşi. în decursul 
prânzului s'au ţinut mal multe toaste. Le-a 
început Ilustritatea Sa Archiereul mulţămind 
Veneratului Cler pentru dragostea şi alipirea 
aretată faţă de dînsul. Au toastat apoi vi-
cariul Ianza, protopopii Vulcan, Grecu, Sp. 
Du Iuliü Mihályi, Revds. Dn Petru Pop, ca-: 
nonic, preotul Bomul Baca, protopopul Abel 
Pop Bociat şi înveţătoriul Nie. Trimbiţoniu, 
ér in fine vialul şi simpaticul protopop al 
Oraviţei George Popoviciü. 

Terminându-se prânzul, Ilustrul Ar
chiereu a petrecut mai mult timp cu ospeţil 
tn conversaţiune familiară. Y. 

Giurgeu în Decembre 1894. 
Onorată Redacţiunel 

Ceea ce më Îndemnă, să cer ospitalitatea 
„Unirii n trimiţendu-I acesta modestă co
respondenţă despre nisuinţele şi stările cul
turale ale mult cercate! poporaţiuni române 
gr. cat. din părţile estreme a patrie! nóstre, 
este convingerea-mi nestrămutată, că acest 
organ al vieţii nóstre morale culturale după 
patru ani de activitate publică a corespuns 
întru tote înaltei sale chemări contribuind 
în cea mai mare mesura la clarificarea ma
rilor probleme şi necesităţi a poporului nostru, 
păstrând necesara legătură între tote mem
brele corpului naţional, regulând în mod sa
lutar pulsaţiunile puterilor lucrative din acest 
corp moral şi ăst mod. prin o decentralisare 
a curentelor culturale eserciftnd o influinţă 
binefăcetore asupra organismului vieţii nóstre 
morale naţionale. 

Acesta fiind menirea „Unirii", şi aceste! 
necesităţi servind ea eu credinţă şi Iubire 
neclătită, nu sufere îndoelă, că cei preste 
18 mii de Români din părţile espuse ale 
comitatului Ciucului, pe cum în trecut au 
avut de a-şî mulţămi în cea mal mare parte 
esistiuţa şi conservarea caracterului etnic 
naţional român scutului bisericii unite, aşa 
şi pe venitoriü conteză la acest unic sprigin, 
care în aceste grele împrejurări singur acesta 
s. biserică, a cărei mari interese şi scopuri 
le servesce organul „Unirea", póté să-1 întindă. 

Singur acestei îngrijiri materne se póté 
mulţămi, că criticele împrejurări, în cari a 
ajuns poporul român din acesta patrie în 
urma diavolescului sistem de persecuţiune 
şi corupţiune, l-au aflat şi pe aceşti connaţionali 
încă neînghiţiţi de curentul nimicitorii! de ce 
are un popor autohton mal scump, şi în multe 
privinţe destul de pregătiţi pentoi a Înfrunta 
si primejdiile, ce le mai ameninţă esistiuţa 
şi desvoltarea culturală naţională. 

Binevoesce deci, Mult Onorată Re-
dacţiune, a înregistra, că pe lângă tote unel
tirile, intimidările şi persecuţiunile inimicilor de 
morte, cari delà ultima-ml corespondenţă din 
anul trecut s'au descărcat şi asupra acestor 
connaţionali isolaţ! şi puşi, cum se djce, intre 
ciocan şi intre Hău, cu tote aceste, nu au 
putut rëmàné nesimţitori faţă de nóua mişcare 
a spiritului şi geniului naţiunii române, care 
a străbătut şi tn aceste văl romantice şi tn 
sinul Carpaţilor ostiei al patriei nóstre. 

Posiţia lor critica, simţul de conservare 

a aceste! mult cercate poporaţiuni, pe cum 
şi prudinţa conducătorilor, reţinendu-I delà 
manifestaţiuni reacţionare pe terenul politice! 
militante, cu atât mal tare î-a îndemnat nu 
numai la resistinţa şi suferinţa în tăcere şi 
resignaţiune, ci mai vtrtos la activitate pe 
mănosul teren cultural bisericesc şi scolastic. 
Resultatele acestor nisuinţe îndreptăţite aflu 
de bine a le comunica în următorele. 

Faţă cu atacul politicei bisericesel 
păgâne a guvernanţilor şovinişt! şi franc
mason! s'a luat o resoluţiune obligătóre 
pentru toţi preoţii şi docenţii gr. catolici din 
acest district protopopesc, alăturându-se şi 
aceşti conducători ai poporului la tote pro
testele celoralalţ! confraţi şi declarându-se 
solidari cu toţi paşii, ce s'au luat şi se vor 
lua de cătră cel competenţi în interesul re-
ligiuniî şi drepturilor naturale şi naţionale 
ale poporului român din monarchia austro-
ungarâ. 

Pentru delâturarea penelului, ce ré
sulta din aplicarea articlulul de lege XXVI 
din 1893 referitoriu la regularea salarelor 
docentale s'au statorit salarele aceste la mi
nimul de 300 fl. deducêndu-se instrumente 
de dotaţiune tn regulă la cele 12 şcoli con
fesionale gr. cat. din acest tract, escugetându-se 
mijlócele necesare şi pentru quinquenale şi 
alte lipse eventuale, cari se vor acoperi a) 
din fundaţiunile bisericesc! scolastice deja 
esisteute, unde lipsrsc avênd a se înfiinţa; 
b) din magazinele de bucate; c) din ajutul 
fondului cultului tractual esistent; d) din ve
nitul, ce se spereză a incurge aranjându-se 
tn fiecare an conveniri împreunate cu ceva 
producţiun! literare, loterii şi tombole, adu-
nftndu-ee pentru aceste oierte, mai cu samă 
articli din industria de casă atât delà femeile 
din clasa mai inteligentă cât şl delà ţerante, 
şi în urmă e) în caşuri ma! urgente din 
colecte benevole din acest tract, eventual 
făcendu-se apel public la bunăvoinţa celor
alalţ! connaţionali. 

în urma presiunii din partea auto
rităţilor administrative, eserciată asupra co
munelor românesc!, de a vota ajutore banale 
pentru reuniunea Carpatină ardelenă cu 
scopul de a зе schimba numirile munţilor, 
locurilor şi rturilor, car! tn partea cea mal 
mare în acest comitat secuiesc sunt române 
şi slavice, spre marea nedreptăţire a acestor 
misere comune, ele s'au Îngreunat cu tacse de 
50 fl., şi spre detrimentul ştiinţei etnogrfice 
s'au fasificat numirile vechi istorice prin 
traduceri necorecte, pr. Găinesa = Galamb
havas, Trenesilésa = Irotkőhavas, Drepuş = 
Tatár. Punga = Tarisnyáshavas, Comşa = 
Medvevér, Curmătură = Déltőnyak, Do-
breanu = Nyiressarok, Toplicióra = Hideg
patak, Opcina = Táborhely, Voïvodésa = 
Fekete Derekalja, Cerbul = Cserebükk, 
Códa vacii = Kodavaszi, Puturésa = 
Putrásza, Dealu = Gyula, şi alte nenumërate 
absurdităţi. S'a aflat dec! de lipsă, ca preoţiraea 
să se grăbescă a compune monografiile tu
turor parochiilor, adunând tote datele păstrate 
saü tn documente şi monumente vechi, sau 
prin tradiţiunea poporului, după cum s'a 
decis în. sinódele anteriore. Aceste mono
grafii, conţinând un preţios material pentru 
istoria naţională, după cum s'a constatat din 
cea a parochieî Varvizuluî, dedusă până 
acuma şi cetită cu ocasiunea sinodului din 
12 a 1. c , trecênd prin critica obiectivă a 
preoţilor cu ocasiunea sinódelor protopopesci, 
după ce vor fi prelucrate prin o comisiune 
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alesă, se vor puté şi tipări, la cas necesar 
şi pe spesele fondului cultural alu tractuluî, 
!n favorul căruia va incurge şi venitul curat, 
ce ar résulta din vinderea acestui operat. 

De altă parte şi poporaţiunea din acest 
protopopiat tncepêud delà cel mai miser .diler 
s'a grăbit a răspunde apelului pentru aju
torarea gimnastului român din Blaş, unde 
şî-a primit educaţiunea puţina inteligenţă din 
aceste părţi, contribuind spre acest scop, 
după comunicatul de până acum, cu suma 
de 197 fl. 82 cr, mal sperându-se şi alte oferte. 

Vrednică de notat, şi cred, că şi de 
imitat, este şi datina introdusă la iniţiativa 
Mult Onoratului Mihail Dobrean paroch gr. 
cat. In Tulgheş şi viceprotopop onorariu de 
a se serba cu ocasiunea sinódelor protopopesci 
de primăvară, pe cum si la hramul bisericesc 
diferite evenimente mal Însemnate din viaţa 
acestor comunităţi, in legătură cu factorii 
mai lneemnaţl, cari şi-au câştigat merite la 
aceste. O atare serbare a avut loc la 29 
Martie a. c. iu parochia Bilbor, cel mal înalt 
punct locuibil in Transilvania, situat la înăl
ţime de 1182 m. delà suprafaţa mării, la 
spatele munţilor Galimani (Colles magni de 
2034 m.) şi intre munţii Opcina, Muncel şi 
Cibleşul mare şi mic, cu preste 100 de isvôrë 
de apă acră, cari In multe privinţe Întrec 
pe cele din Borsec. Credincioşii acestei pa-
rochii In numër aprópe de o mie, isolaţl de 
lume, fericiţi In simplicitatea lor patriarchalâ, 
In credinţa şi datinile străbune românesci, 
cu mic cu mare s'au grăbit In acea dj, 
serbând amintirea fundării parochiei loi', 
amintindu-se din aşa numitele pomelnice 
numele ctitorilor şi ale altor binefăcători, 
Intre cari cel mal vrednic a fost Petru Do
brean, tatăl actualului paroch In Tulgheş, 
care pe la anul 1794 a administrat din Varviz 
şi acésta parochie Intre cele ma! grele îm
prejurări, contribuind în mare parte la pro-
gperarea şi Întărirea acestor credincioşi In 
credinţa gr. catolică. 

Acest esemplu a fost urmat şi de pa-
rochienil din Varviz, cea mal veche dintre 
comunele române din Giurgeü, a cărei preoţi, 
mal cu samă din familia Dobrenilor, în timp 
de o sută de ani aü contribuit mal mult la 
consolidarea elementului român din acest 
ţinut şi la lăţirea s. Uniri. Credincioşii 
acestei parochil cu ocasiunea hramului din 
20 Novembre a. c. în numër de preste 400 
de inşi au primit sfatul părintesc luând ho-
tărlrea de a părăsi datina veche observată 
până acum de a spesa cu acesta ocasiune 
cel puţin 70—100 fl. pe rachiu tmpărţindu-1 
la s. biserică ca elemosină, prin ce de multe 
ori se produceau fapte condamnabile. în 
locul acestor spese zadarnice s'a luat con
clusul de a se face colectă spre scopuri bi
sericesc! culturale, ceea ce a şi succes spre 
marea daună şi supërare a lipitorilor satului, 
cari de o parte alungaţi de airia, de altă 
parte atraşi de nepriceperea acestor locuitori, 

--jSub scutul guvernanţilor noştri, a căror in-
Iterese le servesc, de mult rod la rădecina 
•esistinţel acestei sermane poporaţiuni, su-
«êndu- ï ca nisce vampiri puterea şi averea 
•câştigată cu crunte sudori. 
I Acésta primejdie, care mai tare ame-
•ninţă cu ruinare totală mai cu samă popo-
•raţiunea română din aceşti munţi, a îndemnat 
w i pe ceialalţi preoţi a se ocupa mai serios 
n e acésta afacere in sinodul ţinut la 12 a 1. c. 
B n parochia Giurgeü Sân-Miclăuş, conclu-
ftându-se, că a sosit timpul, ca să se folo-

I 

sescă tóté mijlócele pentru delăturarea acestui 
гёй, care o luat dimensiuni îngrijitore. 

Tot cu acesta ocasiune s'a primit pro
iectul relative la înfiinţarea reuniunii de asi
gurare contra focului a superedificatelor bi
sericesc! parochiale, cu observarea, că să se 
preciseze mai detaiat obligaţiunile, ce le vor 
avé preoţii in acest respect, eventual să se 
prelimineze şi pentru dinşil ceva remunera
ţi une ca organe mijloeitore. în urmă după 
resolvarea unor agende momentóse, între cari 
luarea măsurilor pentru respectarea legii re
pausului de Duminecă, intrevenind autorităţile 
competente, ca în acésta ф să se opréscà 
vîndarea de vinars, înfiinţarea reuniunilor de 
temperanţă şi de îngropare, mai cu samă 
pentru miserî ş. a., s'a compus o adresă de 
felicitare Ilustrităţii Sale Dr. Victor Mihályi, 
nou denumitului Archiepiscop şi Mitropolit, 
care subscrisă de toţi cei presenţl în semn 
de bucurile şi omagială supunere s'a trimis 
înalt Preasfinţiei Sale, după ce şi la serviţiul 
divin, care a premers şedinţei, s'au adus rugă
ciuni de mulţămită Preabunului Dumnedeü 
pentru acest îmbucurătorii) succes, dorit de 
tóta inima românescă. Atât preoţi mea trac-
tuală, cât şi toţi credincioşii doresc ferbinte, 
ca la timpul sëu să-1 potă întimpina în aceste 
văl romantice ale Carpaţilor resăriteni, cer
cetate pentru ultima oră de Episcopul de 
pie memorie Ioan Lemeni la anul 1835. 

Gemlnus. 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulu 2. fl. 20719.82 

4. Din Sălicea delà : 
Iosif Florian . . . . 1.— 

—.20 
Muncaciu Nastasia . . —.10 
Pop Sovalina . . . . Ï» —1ÖC 
Muncaciu Elena . , . 11 —.10 
Iepure Iuon curator 11 —.10 
iepure Filip . . . . 11 —.10 

11 —.10 
Muncaciu Pascu . . . 11 —.10 
Felecan Ignat . , . . 11 —.10 
Feneşan Teodor . . . 11 —.10 
Feneşan Gligor . . . 1î —.05 
Irimieş Vasile . . . . 11 —.11 
Mártonfy Ana . . . . 11 —.10 
Muncaciu Gligor . . . IT —.10 
Irimieş Petru servitóriu 11 —.10 
Muncaciu Irimie . . . Ц —.10 
îepure Susana . . . . )) —.04 fl. 
5. Din Şchiopi delà : 
Vasiiiă Hossu . . . . 11 1.— 
German Todor . . . 11 1.— 
Giurgiu Petru . . . . 11 —.50 
German Vasilie . . . 11 —.15 
Popa Iuon a Dochi . . 11 —.40 
Hancu Vasilie 1. Dumitru 15 —.20 

11 1.— 
Cornea Vasilie . . . 11 —.20 
Timbuş Marişca . , . 1) —.25 
Hancu Veronica . . . 11 —.25 
German Nicolae . . . 11 —.20 
Delà biserică . . . . 11 1,— 
Delà popor bucate . . 11 3.20 
Copilu Iuon . . . . 11 —.10 fl. 

Suma fl. 20730.97 

N o u t ă ţ i 
Conours. Pentru umplerea staţiunilor 

cantor-docentale din Clopodia în protopopiatul 
Varadia şi Hitiaş în protopopiatul Buziaşului 
şi pentru staţiunea docentală din Bărbătenii 
superiori în protopopiatul Jiului se escrie concurs 
cu terminul de 31 Ian. 1895. Tote aceste 
staţiuni sunt împreunate cu salar de câte 
300 fl., cuartir şi lemne focale. 

întră mărirea Ini Dnmneă>u, Pankán 
DiUa cu soţie-sa Oniţa aù dăruit pentru cum
părarea unul clopot la biserica nostră din 

Secuieu 100 fl., Negru Nuţu cu soţie-sa Ana 
20 fl., Merloiu Marie, Mereu Mateiu şi Potre 
Todora câte 1 fl., Mereu Gavrilă 50 cr., 
Pascalan Géorgie 60 cr., Potre Gligor 1 fl. 50 cr. 
şi Iustin Ungur 5 fl. 

Ca denariu alu Sfintulnl Fetru a in -
curs la Ordinariatul episcopesc din Lugoş per 
1894 din dieceeă 119 fl. 37 cr. v. a., cari 
prin intermedierea nunţiaturii din Viena au 
fost străpuşl la locul destinaţiunil lor. 

Limba romană şi Italienii. Ca şi ca
mera, aşa şi senatul român la manifestarea 
de simpatie a celor 277 deputaţi italieni a 
rëspuns cu adresă de mulţămită subscrisă de 
mitropolitul Moldovei şi de alţi senatori. 
Adresa trimisă dlul marchis Pandolfi s'a pu
blicat In tote diarele mai de frunte, in „Ga
zeta de Venezia" in limba română din mo
tivul, ce. Italianul nu are nevoe de interprete 
fi vocabular spre a înţelege frumósa limbă a 
fraţilor delà Dunăre. Amicul Românilor dl 
Pandolfi în epistola cătră mitropolitul Mol
dovei, după ce spune, că a comunicat adresa 
cu фагеіе şi preşedintele cameril italiene, 
scrie: „Am îuţeles perfectamente sentimentul, 
care v'a îndemnat, să ѵё serviţi de limba 
românescă pentru a ѵё manifesta ideile vóstre. 
Pentru aceea-şî raţiune eu îmi permit a ѵё 
răspunde în limba italiană. Fost-am odinioră 
acela-şl popor, lătnas-am acela-şi popor mulţi 
secoli şi vom rëmâné pe de-a pururea." în 
străinătate ne e preamărita limba, la noi 
acasă ne e huiduită. 

întemniţaţii noştri delà Seghedin şi Vaţ 
din incidentul serbării anului nou st. v. au 
primit o mulţime de telegrame şi adrese. 

Candidate de deputat. „Dreptăţii" i-se 
telefonezi din Budapesta din 16 a c , că 
Românii din cercul electoral al Şimleului, a 
cărui mandat de deputat prin denumirea lui 
Bánffy a devenit vacant, au de cuget, să can
dideze pe dl Georgiu Pop de Băsesci. Acesta 
scire are încă lipsă de confirmare. 

Epistolă oătră Regele. Contele Zichy 
István spre a informa pe capul statului de
spre starea desolată, în care au împins ţara 
guvernele conduse d» falsul liberalism, a adresat 
regelui o epistolă. El descopere în colori mar
cante, dară fidele miseria, ce apasă maioritatea 
cetăţenilor, фсепа între altele : „Naţiunea se 
află într'o completă disoluţiune; pacea intre 
naţionalităţi şi între confesiuni este spulberată, 
eră neînţelegerea a străbătut până în şanc-
tuariul familiei." 

Serata literară din sara de s. Vasilie 
aranjată de Reuniunea femeilor gr. cat. ro
mâne din Blaş a succes forte bine. Reuni
unea şi publicul pot să fie recunoscători 
dşorei Melánia Brănduşan, dnel Otilia Ma-
răşan şi dlui Traian Mureşan pentru bună
voinţa şi succesul, cu care s'au întrecut intru 
a găti publicului adunat o sară plăcută. Pu
blicul încă a fost destul de numeros, şi aşa 
a fost considerabil şi venitul, carele a ré
sultat pentru fondul Reuniunii. 

Balul Reuniunii pompierilor voluntari 
din opidul Blaş va fi Sâmbătă în 26 Ianuariu 
st. n. a. c. în Hotelul „Univers". Preţul 
intrării: de familie 2 fl., de persona 1 fl. 
începutul la 8 óre séra. 

Românii în armata. Anuariul statistic 
militar de pe 1893 al armatei austro-ungare 
constată, că cei mal mulţi ficiori apţi pentru 
serviţiul militar în proporţiune ii dau Ro-"-
mânii, apoi urmeză Croaţii, locul al treilea 
îl ocupă Magiarii, după aceştia succesiv vin 
Rutenii, Germanii, Cebiî şi Polonii. 

„Romänisohe Jahrbücher" au încetat 
să mai apară. Acésta interesantă revistă po
litică şi literară a fost întemeiată de dl G, 
Diaconovich, mai întâiu cu titlul „Romanische; 
Revue". Timp de 10 ani a fost pentru străini 
un interprete al dorinţelor şi aspiraţiunijdr" 
poporului român şi a adus însemnate servîjfaf 
cause! românesci. ' :, ' 

t losif Danko, episcop şi prépost :ф 
capitululul din Pojon, a repiusat în 14~» e, 
în etate de 66 ani. A fost mai înainte pro
fesor la universitatea din Viena şi s'a distins 
în literatura teologică mai ales pe terenul 
studiului s. Scripturi. 

în veci amintirea luil 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélu. 

D. 

Forurile protopopesci. 
(Continuare.) 

Puterea forurilorü protopopesci ordinaria sau delegată? Se 
jiasce acum Întrebarea, că puterea publică bisericescă a foru
rilorü protopopesci era ore o r d i n a r ă adecă legată de oficiulu 
loru şi iotemeiată în lege, ori dóra era d e l e g a t ă şi funcţionau 
numai în numele episcopului. încâtu când şi până când eraü însăr
cinate cu lucrulü acesta din partea episcopului? 

Cultura teologico-juridică a părţii covârşitore a clerului nostru 
cbiaru şi după s. unire câtva timpii era multa mal inferioră, decâtu 
ca preoţiraea preste totu să fie putută face distingerea cea subtilă 
între potestate o r d i n a r i a şi d e l e g a t ă . Din pricina acesta ter-
тініі o r d i n a r i a şi d e l e g a t ă nici nu-I prea aîămă prin urmele 
istorice despre forurile protopopesci. Cestiunea deci nici nu o putemă 
deslega decâtu prin o cernere şi aprofundare juridică a urmeloru 
istorice, cari le avemu despre forurile protopopesci. 

Precum amu veijută mai susu. *) Petru Maloră susţine, că 
puterea forurilorü protopopesci în Ardelă era o r d i n a r i a nu pre 
basa unei legi, ci pre basa datinel „de nepomenită vreme". 

Deducţiunea acesta aiul Petru Maîoru ar fi logică numai în 
casulă acela, dacă ar fi adevărată, că din „nepomenită vreme" în 
biserica românescă din Ardelă puterea forurilorü protopopesci fu 
considerată totdeauna de putere o r d i n a r i a şi nu d e l e g a t ă . 
Obiceiulă sau datina îndelungată de a considera puterea acesta de 
ordinaria ar substitui lipsa unei legi positive, carea să pronunţe 
espresă natura puterii acesteia. Căci este unu principiu de 
dreptă, că datina avêndu cerinţele legali are putere de lege. 

Petru Maïorù înse lucrulă acesta nu l'a dovedită cu nimica, 
în ce are dreptă, este numai atâta, că şi pe timpurile lui forurile 
protopopesci în biserica românescă din Ardelă erau considerate ca 
esistente de timpă tare îndelungată. De unde numai atâta a putută 
4ice Petru Maîoru, că deşi nu esiste nici o lege positiva, carea să 
îndreptăţescă esistinţa forurilorü protopopesci în biserica românescă 
din A.rdáliV tntmjL esistiiitialoră îndelungată şuplinesce lipsa^iegii 
acesteia, câtă esistinţa loră totuşi este legală. • < - . - • • 

Din esistinţa îndelungată înse a foruriloră protopopesci îu 
biserica românescă din Ardelă nu urmeză şi aceea, că puterea 
loră a fostă o r d i n a r i a . Căci aă pută esista timpă tare înde
lungată şi cu putere numai d e l e g a t ă . ' 

O 4 i c e m u acesta din motivulu, că din urmele istorice, ce le 
avemă astădi, şi dacă uu cu deplină siguritate, dară la totă casulu 
cu tare multă probabilitate putemă deduce, că puterea foruriloră 
protopopesci în Ardelă în timpurile, până unde o putemă urmări, 
a fostă considerata nu atâta de ordinaria, câtă mai multă de dele
gată din partea episcopului. 

Spre dovedirea aserţiunii acesteia vomă aduce numai dóue 
esemple, unulă din timpulă dinainte, şi altuia din timpulă de după 
s. unire. 

în dalteria mitropolitului Belgradului Genadie amintită mal 
susu prin carea mitropolitulă denumesce protopopă în comitatulă 
Haniadórel pre protopopulu János din Huniadóra, mitropolitulă фсе, 
Că a dată acestui protopopă „putere, cum unde va fi lege, împreună 
cu juraţii să pată despărţi şi birşagălui cu dreptate" va să ф с * Ï* 
datu fora protopopescă. 

Acum aceea este natura puterii bisericesc! o r d i n a r i e , că 
dacă mai marele o a conferita cuiva, o posede neconturbată până 
cându se «Aă în acela oficiu, şi nu este lipsă ea morindă maî 
marele, care i o a conferită, următoriulă acestuia să i-o conferesci 
din nou. Conferirea din noă se întîmplă numai la puterea delegată. 

Aşa de pildă puterea bisericescă a unui episcopă este ordi
narii, şi dacă o a căpetată odată delà Pontificele, morindă Ponti
ficele respectivă, nu este lipsă, ca Pontificele următoriă sä I-o con
ferescă din nou. Aşa este şi cu puterea parochului. Dimpotrivă 

vputerea vicariului generală nefiindă ordinaria, ci numai delegată, 
ffiurindü episcopulű, care a pusă pre respectivulă vicariă generală, 
jfi puterea acestuia înceţi, şi sub episcopulű următoriă nu póté 
funcţiona ca vicariă generală, de nu va fi constituită din noă şi 
de acesta episcopă. 

•) Punctulu 7 din urmele istorice generali despre forurile protopopesci 
*) Yedjl punctulu 1 alu urmeloru istorice despre modalii cum erau con

stituite torurile protopopesci in Ardélu In timpurile vechi. 

Premiţendu-le aceste şi aplicându-le la dalteria de mai susu 
dată de mitropolitulă Genadie protopopului János delà Huniadóra 
la 1628 aflămu !n ea şi cuvintele următore: 

„ Vèdênda noi la mâna lui (protopopulu János din Hunedóra) 
cărţile şi altora vlădici mai dinainte vreme, intr'acela-şi chipu datam 
şi vlădicia mea cartea nostră" etc. 

Din cuvintele aceste se vede, că decretulu sau dalteria, cu 
carea protopopulă János delà Huniadóra a căpetată delà mitropo
litulă Genadie forulă protopopescă, a trebuitu să o capete delà fie 
care mitropolitû, care a stată în scaună înainte de Genadie, şi 
numai după ce o căpeta delà fie-care, putea să-şî deprindă juris-
dicţiunea forului sëu protopopeseu, până cându guverna acela mi* 
tropolitfi. Murindă mitropolitulă respectivă, trebuiea să şî-o cer i 
din noă delà mitropolitulă următoriă. Asta inse nu avea înţelesu, 
dacă puterea foruriloră protopopesci era ordinaria, cum <pxe Petru 
Maîoru, ci numai dacă era delegată. 

Ba murindă mitropolitulă Genadie şi urmându în locuia lui 
mitropolitulă Ilie Orestu, şi după acesta urmândă Simeon Ştefană 
in scaunulu mitropolitană, protopopulă János delà Huniadóra a ce
rută şi delà acesta să-i coufirme forulu protopopescă şi celealalte 
drepturi, ce le-a fostă căpetată prin delegaţiune delà mitropolitulă 
Genadie şi delà alţi mitropolit! de mai înainte. Şi mitropolitulă 
Simeonă Ştefană i-le-a şi confirmată imprimându şi sigilulă şi adau-
gendű la capetulu dalteriel cuvintele următore şi subscrierea : 

„în chipulu meu să poruncescă în totu loculu". 
L. S. „Ştefană Archiepiscopu şi Mitropolitû " 
împrejurarea acesta arată, că înainte de s. unire pe la 1628 

forurile protopopesci erau considerate de foruri cu putere biseri
cescă nu o r d i n a r i a , ci d e l e g a t ă din partea mitropolitului. 

Ce se ţine de timpulă de după s. unire, observămu numai 
următorele: 

Pre timpurile episcopului Clain se vede, că în Ardelă era da
tina, ca tote căuşele judecate de forurile protopopesci să fie tri
mise la scaunulù episeopescă spre suprarevisiune. Prin acesta 
scaunulu archierescu era tare îngreunată. Din causa acesta să
borulă mare delà 1742 în punctulu 11 din diua a dóua a decisă, 
ca de aci Încolo numai căuşele mai mari să fie trimise delà foru
rile protopopesci la scaunulu archierescu spre suprarevisiune, ér i 
cele mai mici s i ie esecute înşişi protopopii. 

Datina acesta erăşî arată, c i puterea foruriloră protopopesci 
în Ardélu era consideraţi şi după s. unire numai de putere de
legată, şi nu ordinaria. Căci căuşele judecate de unu forű pro
venu cu putere judecătorescă ordinarii nu se trimită din oficia la 
forulu superiorii spre suprarevisiune, decâtă numai dacă o parte 
litigantă apeleză. 

Din datina acesta se vede mai departe şi aceea, câtă valóre 
are asertulă iul Petru Maloră, că protopopii puteau s i dicteze în 
forulu loră ori ce pedepsă asupra preoţilotă, fără ca s i fie obli
gaţi din oficiu a trimite întregă causa forului episcopului spre 
suprarevisiune, după ce pre timpurile episcopului Clain chiarü 
dimpotrivă protopopii trimiteau forului episeopescă spre suprare-
visinne cinară şi căuşele neînsemnate judecate în forulu lorű. 

Dacă dară este vorba, ca din documentele vechi, să desle-
g imă cestiuuea naturel puterii judiciare a forurilorü protopopesci, 
atunci putemă s i djcemű cu destulă probabilitate, că puterea acesta 
a fostă d e l e g a t ă de episcop! şi nu o r d i n a r i i , deşi termini! 
aceştia juridici nu ocură mal nicăirl în urmele istorici, ce le avemu 
despre forurile protopopesci. 

* 

Părerea dominantă despre originea forurilorü protopopesci. 
în biserica nostră românescă dia Ardélu până acum a fostă mai 
generală părerea, c i forurile protopopesci suntă o instituţiune de 
a bisericel resirituiuî. Pricina, c i părerea acésta s'a putută lăţi 
aşa tare, este de a se ciuta In dóué împrejurări. 

Şi anume întâia forurile protopopesci suntă în adeveră în 
Ardélu o instituţiune destulă de veche. Şi aşa a fostă lucru fi-
rescă, că publiculă să le considere de o instituţiune resăritonă, 
căci nu-şi putea închipui, cum a putută intra instituţiunea acesta 
in biserica noştri, dacă a fostă străini. 

Mai departe la romano-catolicii din ţari nu esistă nicăirl fo
ruri protopopesci, şi lucrulu acesta era cunoscută publicului nostru. 
Nu este nici o mirare deci, căci publiculă neorientată în istoria 
dreptului bisericescă, uşoru şi-a însuşită convingerea, c i după ce 
forurile protopopesci esistă numai în biserica românescă resăritonă 
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unită şi neunită din Ardélù, eră la romano-catolici tn ţară nicăiri, 
trebue să fie o instituţiune de a bisericeî resărituluî. 

Ba convingerea acesta era aşa de tare şi neclătita, câtu dóra 
putemă фсе, că nimeni n'a maï gânditu la aceea, că să se infor
meze, că dacă forurile protopopescî şuntu în adevăr o instituţiune de a 
bisericeî resărituluî, óre esistù ele şi în alte ţerl aparţinetore bi-
вегіееі resărituluî, şi cu deosebire óre esistù ele tn România şi tn 
Moldova ? 

La aceste maï adaugemù, că la noi ca la ori ce poporu, care 
se află tn stadiele de întâiu ale culturel, puţini bărbaţi se ocupi 

l eu scrutarea sciinţifică chiaru şi a cestiunilorü tn mijloculn cărora 
F trâimu. De aci urmeză apoi In modü íirescu, ca cu privire la 
! câte o cestiune se formezi câte o părere publică aşa de netemeî-

nică, ca să nu фсетй naivă, dară totu odată şi aşa de tare, ca 
Să nu ф с е т а încăpăţînată, câtu despre adevërulu ei dóra numai 
tare puţini cuteză a se tndoi. Ba se mai tnttmpiă, de şi bărbiţl 
serioşi şi de talentü se pună tn serviţiulă atarorü păreri. Atunci 
pirerea greşită câştigându o propti nouă, confusiunea devine şi 
mai mare. Ba atunci celù ce ar .cuteza a pişi cu adevërulu tn 
mână împotriva, greşelel, trebue s i fie gata la câte şi mai câte 
atacuri. 

Aşa de pildă pre la 1861 ca şi mal tâ^iu eraü In publiculü 
nostru nisce idei aşa greşite despre sinodalitatea din Pravilă, câtu 
este mirare, c i cum s'au putută nasce şi cuprinde pre aţâţa omeni 
chiarü şi de simţiri bune. Atunci pişi mitropolitulă "Vancea, pre 
atunci canonică la Oradea mare, cu unu opu micuţă, ] ) in care cu 
Pravila tn mână dovedi limpede ca lumina sórelui, c i ideile, ce le 
are publiculü nostru despre sinodalitatea Pravilei, n'au nici cela 
mal micuţă temeiu In Pravilă. 

Şi ce să ѵеф? Unu legionn s'a sculată In contra lui şi l'aă 
atacată In unu modă destulă de bruscă, personală şi necuviinciosu, 
fără să potă dovedi, că Vancea ar fi scrisă barem o iotă neade-
verată despre sinodalitatea din Pravilă. Ba terorismulü a mersă 
până acolo, câtu fóea, carea a publicată atacurile împotriva lui, 
n'a voită cu nici unu preţu să-I publice rëspunsulû la atacuri, câtu 
a fostă silită să şi-le edea separată. 

Premiţendă aceste despre causa, c i tn publiculü nostru s'a 
născută şi susţinută o părere aşa greşită despre originea şi natura 
foruriloru protopopescî, vomă aduce înainte numai câteva caşuri, 
cândă părerea acesta a păşită tn publică. 

# * 
Canoniculu Gavrilà Popű delà Lugoşu despre forurile proto

popescî. Mai Întâiu canoniculu Gavrilă Popă delà Lugoşu, altcum 
istorică destulă de bună, cu privire la lucrulu de sub vorbă se 
esprimă astfelü: 

„Acestu dreptu de foru bisericescu judicialu încă din timpii cei 
antici ai creştinătăţii s'a fostu comunicaţii şi protopopiloru, precum 
în biserica orientală, aşa şi în cea apusană." 

„Astfelü de foru Usericescu judicialu protopopescü a fostu şi 
tn biserica nostră română, precum înainte aşa şi după unirea bise
riceî române cu mama biserică a Roméi." 2) 

Datorinţa unul auctoriu, care aşa categorice susţine unu lucru, 
cum este aeela, că „dreptulu de foru bisericescu judicialu încă din 
timpii cei antici aï creştinătate s'a fostu comunicata şi protopopiloru" 
si incă în amêndouë bisericile, ar fi fostă, ca să se provóce la 
isvorële, de unde şi-a scosu şi pe care îşi intemeieză asertulu. 

») Dr. Ioană Vancea »Dialogu despre constituţiunea bisericeî şi despre 
linódé*. Orade 1861. 

') Sionnlu гот&певсй anulă П Nr. 16 pag. 185. 
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Că autoriulû nostru a fostu convinsă despre adevërulu celoră sus
ţinute de elü, o credemü bucuroşii. 

înse de aci nu urmeză, că convingerea lui este însuşi ade
vërulu obiectivă. Chiaru pentru aceea autoriulû a fostă datoria a 
spune isvorële, pre cari s'a întemeiată, ca cei ce n'au convingerea 
dtnsuluî despre lucru, să potă cerca, că óre convingerea lui n a 
este greşită. 

Autoriulû nostru înse nu se provocă la nici unu isvoră, deşi 
cu privrire la alte cestiunî relative la forurile protopopescî, ce le 
mai tracteză acolo, indici totdeauna tare fidelă isvorële. 

Dovedesce Împrejurarea acesta, câtu de tare era şi pre atunci 
convingerea, că forurile protopopescî din biserica românescă din 
Ardélù suntü o instituţiune de origine resăritenă, cându şi unu au-
toriă altcum seriosu ca canoniculu Gavrilă Popu nici n'a aflată cu 
cale a mal cerca, e i óre convingerea acésta intemeïézà-se pre ade
vërulu obiectivă sau nu. 

Aşa ceva trebue să ne ulmescă cu atâtu mal vîrtosu, că În
suşi autoriulû ne spune, că Pravila nu cunósce forű mai inferioră 
decâtă аій episcopului. >) împrejurarea acesta ar fi trebuită să-lă 
indemne să caute, cum de Pravila nu scie nimica de forurile pro
topopescî, daeă acele euntă „din timpii antici al creştinătăţii". 
Atunci căutândă după isvóre, din cari póté І ітреф cestiunea, ar 
fi aflată, că tn „timpii antici ai creştinătăţii" nici protopopi n'au 
esistatu, necum sa esiste foruri protopopescî. Şi aşa mergendă 
din o cestiune în alta In urmi ar fi trebuită să afle curatulü ade-
vêr ù, că forurile protopopescî chiarü de locü nu suntü o institu
ţiune orientală. 

* 
* * 

Mitropolitulă Şuluţd despre originea foruriloru protopopescî. 
în totu decursulü păstoririi mitropolitului Şuluţă cestiunea 

foruriloră protopopescî a fostu la ordinea фіеі. O parte din epi-
scopatulu românescu gr. cat. era în contra loru. Clerulù, cu de* 
osebire Inse protopopii din archidiecesă conduşi între altele şi de 
interese materiali poftiea, ca forurile protopopescî să rămână ne
atinse, şi s i funcţioneze atâtu tn causelc disciplinarie şi penali, 
câtu şi în cele de căsătorie. 

Mitropolitulă Şuluţu a fostü altcum unu bărbatu, care multă 
şî-a iubită clerulă său, şi de aceea era şi tare aplicată a împlini 
dorinţele clerului. Din causa acésta la-1858 şi trimise recursă la 
S. Scaună Apdstolicù alu Bornei în causa foruriloru protopopescî.'} 
R o u u r o u i ö u i t b u a i e s t e coiupusu cu multa lUDire raţă cu biserica, 
şi aduce nu puţine argumente de prudinţa In favorulû foruriloru 
protopopescî. Ca cea mal mare parte din publiculü nostru şi mi
tropolitulă Şuluţu era de părere, că forurile protopopescî suntù O 
instituţiune de a bisericeî resărituluî, şi ca pre atarî le şi apera. 
N'a putută înse aduce nici din dreptulu orientală alu Pravilei nicî 
din pracsa orientală afară de Ardelu nimica, cu ce ar fi putută 
dovedi, că forurile protopopescî suntfi în adevërù de origine resă
ritenă. Lucrulă acesta este cu atâtu mal de mirată, c i chiaru pe 
atunci era o luptă vie între mitropolitulă Şuluţu şi între episcopii 
sufraganï delà Orade, Gherla şi Lugoşu. Aceştia dorieau unele 
reforme în disciplina bisericăscă, eră mitropolitulă Şuluţu se opunea, 
tare acestora reforme, şi spiritulü conducătoriu în totă opuseţiunea, 
II era Pravila şi dreptulu bisericescu resăritenă. Chiaru pentru, 
aceea e de mirată, că mitropolitulă Şuluţu în forurile protopopescî 
apăra o insituţiune cu tôtulù străină de Pravilă şi de dreptulu 
orientaju bisericescu. 

(Va arma.) 

') Pravila. Partea I. Îndreptarea legel, glava 103. 
4 ) Cf. Biografia canonicului I. F. Negruţu. Gherla 1889 pag. 24. 
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Luordes înaintea forului sciinţel. 
De prof. Dr. I. Ackerl. 

II. 
„Analele de Lourdes", cari ajung In-

dèrëpt până la an. 1868, şi din car! aă 
apărut deja 25 tomuri, cuprind ca la 300 
de atestate medicale, în cari medici din ţă-

• rile cele mai diferite şi de confesiuni reli
giöse diferite Îşi esprimă judecata sa asupra 
vindecărilor, cari s'au Inttmplat tn Lourdes 
de bălele cele mai diferite. într'unele din 
atestatele acelea se adeveresce de unul orî 

mai mulţi medici prin subscrierea numelui 
boia paţientului şi pretinsa el tractare de 
mal mulţi ani, ori chiar incurabilitatea ei. 
într'altele se adeveresce după cercetare vin
decarea înttmplată, şi acésta o fac doctori 
In medicină, şi tn caşurile cele mai multe 
chiar medicul, care a tractat Înainte de aceea 
pe paţientul respectiv. Adevërat, că s'au 
ivit şi caşuri de acelea, că unul ori altul 
dintre medici a denegat atestarea sa chiar 
şi cu prilejul unor caşuri, la a căror vin
decare minunată nu încăpea nici o îndoelă. 
Dar ei atunci făceau aşa nu din motive sci-

inţifice, ci în cele mal multe caşuri din fricii 
omenescă, pentru ca să nu se espună înaintea 
colegilor sei batjocurii, ca şi cum şi el ar 6 
părtinitori de ai „superstiţiei". Când Lassere 
în an. 1868 voind, să scrie o istorie acurată 
a Lourdesuluï, s'a presentat în cetatea NaJT 
la dr. Tálamon, pentru ca să audă din gura 
lui o atestare despre aceea, că Înainte de 
aceea cu 4ece ani vëduva Rizan s'a vindeeat 
fără de veste în urma apelării cu apă de 
Lourdes, — care vindecare produsese sefl-
saţia cea mal mare In ţara întregă şi fusese 
adeverită şi prin alţi medici, — atunci dr. 

/ 
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Talamoo, care adevărat că nu tractase ca 
medic pe femeea aceea, care bolise 26 ani, 
dar o cercetase forte des, a denegat ate
starea sa cu pretextul, că el pe vëduva Rizan 
a revë4ut-o numai la câteva lunî după vin
decarea el cea minunată, — şi aşa dară nu 
póte să pronunţe vre-o judecată asupra mo
dului acelei vindecări. »Dar die doctor," 
Întrebă Lassere, „nu te importa pe dta, să 
cercetezi în persona un cas, care a deşteptat 
minunarea ţinutului întreg?" La acesta rë-
spunse dr. Tálamon: „Domnul meu, eu sunt 
un medic bëtrân şi sciu prea bine, că o aba
tere delà legile naturii, pe cum se presu
punea ea atunci din partea multora, este ab
solut cu neputinţă. Şi, pentru ca să ţî-o 
epun verde, — eu nu cred în minuni!" 
Lassere îi atetă apoi, că el cu părerea sa 
nu greşesce numai împotriva credinţei, ci şi 
împotriva ştiinţei, şi-1 strlmtori aşa de tare, 
cât mal pe urmă făcu désarmât concesia, că 
ar fi făcut mal bine, dacă ar fi cercetat caşul. 

„Medicina e o sciinţă, a cărei principiu 
fundamental şi lege este esperinţa şi obser
varea faptelor. Dacă pe terenul terapiei se 
ivesce un cas, care se împotrivesce unul 
principiu primit, atunci caşul acela e dovada 
cea mai bună, că acel principiu este fals." 

Principiul acesta, pe care Lassere 1-a 
apôrat împotriva lui Tálamon, doctorii în 
medicină în (Lihle nóstre l-au recunoscut în 
mare număr de îndreptăţit şi în faţa eveni
mentelor delà Lourdes. Mulţimea cea mare 
şi caratërul estraordinar al vindecărilor, cari 
se întîmplă in Lourdes în fiesee care an, 
aetădl nu dau voe nici unul savant, să se 
furişeze pe dinaintea acestor fapte cu un: 
„Eu nu cred în minuni!" ori cu un: „Sciut 
este, cum se fac lucrurile acestea!" Mal 
vîrtos nu-i dau ele voe la aşa ceva unui 

propriu e atin3 prin minunile delà Lourdes. 
Condus de convingerea acésta s'a format 

deja Înainte de asta cu câţiva ani în Lourdes 
acel bureau des constatations. 

Medici, cari cu prilejul vre unei vin
decări sevârşite erau din întîmplare de faţă 
în Lourdes, se interesau de acel cas şi-1 
cercetau orî aü fost recercaţi din altă parte, 
să facă cercetarea. Peregrinajele naţionale, 
cari se fac în fiesce care an, şi în cari ieau 
parte 20—30 de mii de peregrini, cu vin
decările lor dese şi sensaţionale au impus 

„ómenilor idea, ca să instituescă anume un 

comitet de cercetare în frunte cu un 
preşedinte stabil. La început comisiunea me
dicală făcea cercetările sale numai într'o co
libă de scânduri. Astădji ît stau spre acel 
scop la disposiţie maî multe sale. Din an 
în an cresce numeral medicilor, cari cu pri
lejul peregrinajelor naţionale se adună acolo, 
pentru ca la clinica acesta interesantă să stu
dieze vindecările, cari s'au Intîmplat. 

Aşa s'au adunat iu an. 1887 doispre-
4ece, în 1888 doue ded, în 1889 doue 4ecï 
şi doi, în 1890 trei 4ecl de doctori în me
dicină. Şi aşa s'a urcat numărul din an în an, 
până a ajuns în anul trecut mărimea considera
bilă de opt deci. Pe nici unul din medicii 
aceştia n u l întrebă nimeni, ce credinţă ori 
ce păreri religiöse nutresce el. El are numai 
să-şi spună numele şi să se legitimeze de
spre caracterul seu de medic. La iuterroga-
toriul, ce se face cu fiesce care singu
ratic, care pretinde, că e vindecat, se con
cede medicilor libertatea cea mal mare cu 
privire la punerea întrebărilor, la declararea 
părerilor, la obiecţionări şcl. Preşedintele 
acestei comisii cercelătore este acum Dr. 
Boissarie, medic de spital din Paris, un 
savant eminent atât în privinţa caracterului, 
cât şi în a cunoştinţelor şi autorul opului 
„Lourdes şi istoria lui din punct de vedere 
medical", care op a făcut sensaţie mai ales 
în cercurile medicilor. Antecesorul lui In 
acest oficiu a fost Dr. de Saint Maclou, a 
cărui imparţialitate şi severitate în consta
tarea vindecărilor întîmplate era notorie. De 
multe ori s'a intîmplat, de el combătea ca
racterul supranatural al vindecării în caşuri, 
în cari medici de tot necredincioşi, siliţi prin 
convingerea lor, recunosceau chiar vindecarea 
de bólé incurabile. ÄE1 maî bucuros ar fi 
negat o sută de vindecări adevărate," 4 ' c e 

~л<^^--*і—^--^вц£і^-£я& a luat parte la 
cercetări, ^decât să fie declarat de mira-
euloeă măcar şi, numai una singură, care nu 
ar ti meritat pe deplin declararea acesta." 

Vom maî reveni la el. Dar mal Intâiu 
vom să ne silim a îndestuli curiositatea ce-
titoriului şi să-î arătăm caşurile cele mai 
interesante, cu cari a fost cuprins acel bu
reau des constatations în luna lui August 
din anul trecut. (ул Urma.) 

Editorii şi redactorii respundetoru : 
Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 
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Gonvocare. 
„Ulpiana" institut de credit şi economii 

ca societate pe acţiuni în Grădisce îşi va ţine 

adunarea generală ordinară 
Joi la 24 Ianuarie n. cu început la 10 ore 
a. m. în şcola din Grădisce, la care acţio
narii suut invitaţi a lua parte în persona sau 
prin delegaţi. 

P r o g r a m : 
1. Raportul direcţiunii şi comisiunil 

de supraveghiare, proiectul despre împărţirea 
profitului curat şi darea absolutoriului. 

2. Alegerea comisiunil de supraveghiare 
3. Statorirea salarelor şi marcelor de 

présenta pro 1895. 
4. Diverse propuneri. 
Din şedinţa consiliului administrativ ţi' 

nută la 5 Ianuarie 1895. 
Direoţiunea. 

§. 33 din statutele institutului. 
MF* în adunarea generală numai acet 

acţionari pot participa, cari cel puţin cu l/» 
oră înaintea adunării generale şi-au depus 
pe lângă revers la cassa institutului acţiunile 
sale respective şi ale plenipotenţiatorilor lor 
tmpreuuă cu plenipotenţa. «фц 

438 3zám. (4) 1—1 
1894. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járás
bíróság 1894. évi 106, 157 kp. és 1409 polg. 
számú végzése következtében Ballai Sándor 
és Meszticz Mihály és fia felülfoglaltatók ugy" 
Dr. Rónai János ügyvéd alapfoglaltató javára 
balázsfalvi Grámma János ellen 267 írt 61 
kr., 38 írt 51 kr. és 36 itt 70 kr. s jár. 
erejéig foganatositott kielégítési végrehajtás 
utján" lefoglalt és 223 frt 70 krra becsült: 
1 nagy deszkaszin, 1497 szál vegyes hosszú
ságú és szélességű fenyőfadeszka és 1 uj 
léczes tyukketteczből álló ingóságok nyilvános-
árverésen eladatnak. 

- Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járás-
bíróság 1674/1894 számú végzése folytán fennti 
tőkekövetelés, ennek 6°/o kamatai, és eddig 
bíróilag már megállapított költségek erejéig 
helyben alperes faraktárábau leendő esz
közlésére 1895. évi január hó 29 napjának dél
előtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. cz. 107 és 108. §-a értelmében, kész
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs
áron alul is el fognak adatni. 

Kelt Balázsfalván 1895. évi Január hó 
8-ik napján. Ihat György, 

kir. jbirósági végrehajtói 

Cu deosebită stimă cuteza а încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicü, că precum şi până 
acum Iau asupra-mi găurea de -

i e o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ІВСГ0І& ÜB ШЪШІ Sj (І8 SCfllptOFfi, Й8 С0ІОГЗГ6 
respective de ШаШОгіЕаГб şi de ЩШШ CJhiCDltö Slutu, dimpreună cu ЩШі Ш\Ш ObïeCt§ îu faţa locului, precum şi 
ГеПОТаГеа dß iCOIlOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte oolorate serveeou ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine înj bisericele greco-catolice au câştigată, recunóscere deose

bita, şi tote më îndreptaţescu la speraróa, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
sä meritu renumele cela bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifalu de zone dispărându depărtările, prin aoésta oapaoitatea de oonourinţă, mi-s'a mărita. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 lanuariu 1892 Carolu М0ІІѲГ, 

(6) 49—62 auritoru şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

Tipografia Seminariuluî archidjecesan. 


